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На мі ну лым тыд ні пра доў жыў-
ся ўра да вы кры зіс у Іра ку. Ра ней 
з-за па про каў у ка руп цыі част кі чле-
наў дзей на га ўра да прэм' ер-мі ністр 
Хай дэр аль-Аба дзі даў абя цан не 
па мя няць мі ніст раў, чыя рэ пу та-
цыя ака за ла ся за плям ле най. Праб-
ле ма ў тым, што ра шэн не па він ны 
пры няць у пар ла мен це, а не каль кі 
пар тый, не жа да ю чы сы хо ду сва іх 
стаў ле ні каў з ула ды, упар та бай-
ка ту юць па ся джэн ні пар ла мен та, 
на якіх мож на бы ло б вы ра шыць 
пы тан не. У вы ні ку 30 кра са ві ка дэ-
ман стран ты, якія пра тэс та ва лі су-
праць за цяг ван ня рэ фор мы ўра да, 
пра рва лі ся ў бу ды нак пар ла мен та 
з па тра ба ван нем ажыц ця віць абя-
ца нае ра ней аб наў лен не ка бі не та 
мі ніст раў.

Ра сія пры ня ла ра шэн не аб' яд-
наць свае на ма ган ні ў ба раць бе 
з санк цы я мі За ха ду, на кла дзе-
ны мі на яе ў 2014 го дзе, ра зам 
з но вым са юз ні кам — Зім баб вэ. 
Спра ва ў тым, што Зім баб вэ ад-
чу вае па доб ную праб ле му — на 
гэ ту кра і ну за ход нія санк цыі бы-
лі на кла дзе ны яшчэ ў 2008 го дзе. 
Га лоў най пры чы най ста лі кан фіс-
ка цыі зем ляў у бе лых фер ме раў, 
хоць бы лі вы лу ча ны прэ тэн зіі і да 
вы ба раў. На па ся джэн ні ра сій ска-
зім баб вій скай між ура да вай ка мі сіі 
па эка на міч ным су пра цоў ніц тве ў 
Ха ра рэ бы ло пры ня та па гад нен не 
аб су мес най ба раць бе з санк цы-
я мі. Праў да, сі ту а цыя ў Зім баб вэ 
ад роз ні ва ец ца ад ра сій скай — ЕС 
ужо ад мо віў ся ад уве дзе ных ра-
ней санк цый, і га лоў най праб ле май 
кра і ны з'яў ля юц ца санк цыі ЗША. 

Ра сіі ж да во дзіц ца па ку та ваць і ад 
пер шых, і ад дру гіх.

Ста лі вя до мыя вы ні кі пер ша га 
ту ра прэ зі дэнц кіх вы ба раў у Аў-
стрыі, якія прай шлі 24 кра са ві ка. 
Інакш як сен са цы яй і тры вож ным 
зван ком для Бру се ля іх на зваць 
нель га. Пер шае мес ца на вы ба рах 
і вя лі кія шан цы на пе ра мо гу ў дру гім 
ту ры атры маў лі дар край не пра вай 
Аў стрый скай пар тыі сва бо ды (АПС), 
якая вя до мая ў кра і не і за мя жой 
жорст кі мі ан ты міг ранц кі мі за ява мі. 
Ад рыў Нор бер та Хо фе ра на 16 пра-
цэн таў ад блі жэй ша га кан ку рэн та 
свед чыць аб тым, што гэ тая тэ ма 
вель мі сур' ёз на тры во жыць аў-
стрый цаў, а па лі ты ка ўра да па ра-
шэн ні іміг ра цый на га кры зі су ім не 
зда ец ца пе ра ка наў чай. Без умоў на, 
з пры чы ны асаб лі вас цяў па лі тыч най 
сіс тэ мы ўла ды ў Аў стрыі ў прэ зі дэн-
та ня ма знач ных паў на моц тваў, але 
па са да дае сур' ёз ныя маг чы мас ці 
для транс ля цыі па лі ты кі пар тыі.

28 кра са ві ка ста ла вя до ма аб 
вы ні ках чар го ва га раў нда пе ра-
моў па Сі рыі. Па пы тан ні ства рэн ня 
пе ра ход на га ўра да ба кі па га дзі лі ся 
з тым, што ў яго ўвой дуць як прад-
стаў ні кі дзей на га ўра да Сі рыі, так і 
прад стаў ні кі апа зі цый ных сіл, якія 
ўдзель ні ча юць у пе ра мо вах. Яны 
так са ма ад зна чы лі, што но вы ўрад 
бу дзе ад каз ваць за за ха ван не не за-
леж нас ці і тэ ры та ры яль на га адзін-
ства кра і ны. Но вая кан сты ту цыя 
па він на быць пры ня та пад час рэ-
фе рэн ду му, пас ля ча го ў кра і не па-
він ны быць пра ве дзе ны па за чар го-
выя вы ба ры. Га лоў ным тры вож ным 
мо ман там з'яў ля ец ца крох касць 

пе ра мір'я ў Сі рыі, што асаб лі ва ад-
зна чыў спец па слан нік ге не раль на га 
сак ра та ра ААН па Сі рыі Ста фан дэ 
Міс ту ра, за клі каў шы лі да раў ЗША і 
Ра сіі да па маг чы яго за ха ваць.

28 кра са ві ка ад бы ла ся важ ная 
геа па лі тыч ная па дзея для Ра сіі — 
па чаў сваю ра бо ту кас ма дром 
«Ус ход ні», за клі ка ны пас ля за вяр-
шэн ня дзвюх чэр гаў бу даў ніц тва 
ства рыць маг чы мас ці для цал кам 
аў та ном най ад ін шых кра ін сіс тэ мы 
за пус каў кас міч ных ра кет у кос мас. 
Праб ле ма ў тым, што тэ ма аран да-
ва на га Ра сі яй у Ка зах ста на кас ма-
дро ма «Бай ка нур» ста ла важ ным 
мо ман там для ціс ку на ўрад кра і ны 
з бо ку апа зі цыі, якая сцвяр джае аб 
вя ліз най эка ла гіч най шко дзе для 
Ка зах ста на ад пус каў ра сій скіх ра-
кет. Па спя хо вы пуск ра ке ты-нось-
бі та «Са юз-2.1а» 28 кра са ві ка да-
зво ліць пе ра вес ці част ку пус каў з 
Ка зах ста на ў Ра сію, тым са мым 
па леп шыў шы сі ту а цыю з кры ты кай 
ка зах стан скай апа зі цыі. Пас ля ўво-
ду ў строй дру гой чар гі Ра сія змо жа 
пры не аб ход нас ці ажыц цяў ляць у 
цэ лым усе пус кі са сва ёй тэ ры то рыі, 
вы ка рыс тоў ва ю чы Бай ка нур толь-
кі ў вы пад ку за ці каў ле нас ці ка зах-
стан ска га бо ку.

27 кра са ві ка па вы ні ках пра ве-
дзе най у кі раў ні ка бе ла рус кай дзяр-
жа вы на ра ды з на го ды ма ю чых ад-
быц ца пар ла менц кіх вы ба раў бы лі 
пры зна ча ны да ты стар ту афі цый-
най вы бар чай кам па ніі (7 чэр ве-
ня) і са міх вы ба раў (11 ве рас ня). 
Мі сіі СНД і АБ СЕ так са ма бу дуць 
за про ша ны для на зі ран ня за пар-
ла менц кі мі вы ба ра мі ў Бе ла ру сі, у 

цэ лым між на род ныя на зі раль ні кі бу-
дуць за пра шац ца без аб ме жа ван ня 
іх коль кас ці. Пры пра вя дзен ні вы ба-
раў бу дуць улі ча ны не ка то рыя рэ ка-
мен да цыі БДІПЧ АБ СЕ, зроб ле ныя 
пас ля прэ зі дэнц кіх вы ба раў 2015 го-
да. 30 кра са ві ка ві цэ-стар шы ня Пар-
ла менц кай асамб леі Ар га ні за цыі па 
бяс пе цы і су пра цоў ніц тве ў Еў ро пе 
(ПА АБ СЕ), кі раў нік ра бо чай гру пы 
ПА АБ СЕ па Бе ла ру сі Кент Харс тэд 
аца ніў пры ня тае ра шэн не як па зі-
тыў ны крок.

Так са ма 27 кра са ві ка бы ло 
пад пі са на су мес нае ка мю ні ке аб 
уста наў лен ні дып ла ма тыч ных 
ад но сін па між Бе ла рус сю і Лі бе-
ры яй у па ста ян ным прад стаў ніц тве 
Бе ла ру сі пры ААН у Нью-Ёр ку. Тэ-
ры то рыя Лі бе рыі амаль у два ра зы 
мен шая за тэ ры то рыю Бе ла ру сі, а 
коль касць на сель ніц тва — мен шая ў 
два з ліш нім ра зы. Уз ро вень жыц ця 
лі бе рый ца пры клад на ў ва сям нац-
цаць ра зоў ні жэй шы, чым уз ро вень 
жыц ця бе ла ру са.

28 кра са ві ка кі раў нік бе ла рус ка-
га знеш не па лі тыч на га ве дам ства 
Ула дзі мір Ма кей удзель ні чаў у 
5-й су стрэ чы мі ніст раў за меж ных 
спраў кра ін — чле наў На ра ды па 
ўза е ма дзе ян ні і ме рах да ве ру ў 
Азіі (НУМ ДА). У рам ках ме ра пры ем-
ства ён ад зна чыў, што «спа лу чэн не 
ін тэ гра цый ных струк тур і пра ек таў 
за клі ка на за бяс пе чыць устой лі васць 
«азі яц кай апо ры», без якой не маг-
чы ма ўя віць са бе ста біль насць і 
роск віт шмат па ляр на га све ту».

Сяр гей КІ ЗІ МА,
док тар па лі тыч ных на вук
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АПО РЫ ДЛЯ СТА БІЛЬ НАС ЦІ

У Ві цеб ску з'я віц ца Му зей гіс-
то рыі на род на га мас тац ка га 
ву чы лі шча, які на са мрэч ста-
не ўні каль ным. Ён ад чы ніц ца 
ў бу дын ку, дзе вы кла даў Марк 
Ша гал і ін шыя вя до мыя твор-
цы. Ад сюль жа «ка ра ні» зна ка-
мі та га на ўвесь свет твор ча га 
аб' яд нан ня УНО ВІС. Пры го жы 
бу ды нак — бы лы аса бняк бан-
кі ра Віш ня ка цу дам за ха ваў ся 
да на шых дзён. А су час ныя тэх-
на ло гіі да зво ляць за зір нуць у 
мі ну лае. Без пе ра больш ван ня 
му зей ста не «куль тур най Мек-
кай» кра і ны.

Дзя сят кі міль яр даў руб лёў, вы-
дзе ле ныя з бюд жэ ту, як сцвяр джа-
юць мас тацт ва знаў цы, аку пяц ца з 
ліш кам. Ба дай, за апош нія 5 га доў 
не толь кі на Ві цеб шчы не гэ та адзін з 
са мых важ ных аб' ек таў рэ кан струк-
цыі. І вель мі сім ва ліч на, што му зей 
пры ме пер шых на вед валь ні каў у Год 
куль ту ры, аб ве шча ны ў Бе ла ру сі.

Дух ча су і важ ныя дро бя зі
Па са мых сціп лых пад лі ках, каб 

поў нас цю рэа лі за ваць за ду ма нае, 
спат рэ біц ца 33 міль яр ды руб лёў. 
Кі раў нік Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та 
Аляк сандр Ко сі нец пад час ві зі ту ў 
Ві цебск ад зна чыў, што дзяр жа вай 
пад трым лі ва юц ца пра ек ты, якія 
спры я юць па вы шэн ню імі джу кра-
і ны.

— Бяс спрэч на, гэ та па слу жыць 
ста ноў ча му імі джу Ві цеб ска, дзе бе-
раж лі ва ад но сяц ца да гіс та рыч най 
спад чы ны. На га даю, што ў 2017 го-
дзе — 130-я га да ві на з дня на ра-
джэн ня Мар ка Ша га ла. А ў 2019-м — 
бу дзе свят ка вац ца 140 га доў з дня 
на ра джэн ня Ка зі мі ра Ма ле ві ча. Та ды 
ж споў ніц ца 100 га доў, як па іні цы-
я ты ве Ша га ла ство ра на На род нае 
мас тац кае ву чы лі шча. Гэ та ўсё ста-
не доб рай на го дай для ту рыс таў на 
свае во чы ўба чыць Ві цебск, — пад-
крэс ліў Аляк сандр Ко сі нец.

Да рэ чы, у на ступ ным го дзе і 80 га-
доў з дня смер ці Юда ля Пэ на (пер-

ша га на стаў ні ка Ша га ла — Аўт.). Ён 
на ра дзіў ся ў 1854-м.

Бы лы стар шы ня Ві цеб ска га абл-
вы кан ка ма Аляк сандр Ко сі нец шмат 
зра біў, каб ста ра жыт ны го рад стаў 
больш пры ваб ным для ту рыс таў, 
утуль ным для га ра джан. Ме на ві та 
ён спры яў та му, каб у гіс та рыч ным 
бу дын ку быў ство ра ны му зей. Гэ ты 
дом сам па са бе пры цяг вае пры хіль-
ні каў аван гар да.

— Пра вя лі ўні каль нае да сле да-
ван не, каб ён вы гля даў та кім, як пры 
Ша га ле і Ма ле ві чу. Яў ге ній Кал бо-
віч, на ву ко вы кі раў нік пра ек та рэ-
стаў ра цыі, вель мі сур' ёз на да гэ та га 
па ста віў ся. На ват зра бі лі хі міч ныя 
ана лі зы фар баў экс тэр' е ру. І дак-
лад на ўста на ві лі, што фа сад быў не 
шэ ра-зя лё ны, як да ня даў ня га ча су. 
Ва ўспа мі нах тых, хто ву чыў ся тут 
ма ля ваць, ён быў бе лым, — рас па-
вёў «Звяз дзе» ды рэк тар уста но вы 
куль ту ры «Му зей «Ві цеб скі цэнтр 
су час на га мас тац тва» Анд рэй ДУ-
ХОЎ НІ КАЎ.

Ён па ка заў шпа ле ры — ко піі аў-
тэн тыч ных. Ка ва лак ары гі наль ных 
знай шлі пад час рэ стаў ра цый ных 

ра бот. Ін тэр' ер ад наў ля лі, вы ка рыс-
тоў ва ю чы фо та здым кі з вы ява мі на-
стаў ні каў і вуч няў.

— Да рэ чы, мы здо ле лі дак лад на 
вы свет ліць, у якіх ме на ві та па мяш-
кан нях фа та гра фіі бы лі зроб ле ны. 
І па вя лі ча ныя ары гі на лы «ўпі шам» 
у сце ны. Як і ка лек тыў ныя пра цы 
вуч няў Ма ле ві ча. Я ўба чыў іх на вы-
ста ве, ка лі быў за мя жой. І ад ра зу 
ўзнік ла дум ка, што пра пор цыі вась мі 
ма люн каў ад па вя да юць пра пор цыі 
ўнут ра ных сцен. І вы гэ та ўба чы це, — 
пра цяг вае Анд рэй Ду хоў ні каў.

На пад ло зе з'я віц ца гра ніт ная 
вы ява зна ка мі та га пла ка та «Клі нам 
чыр во ным бі бе лых!» Яго ў 1920 го-
дзе зра біў Эль Лі сіц кі, адзін з вы-
клад чы каў ву чы лі шча. Бу дзе ад-
ноў ле на май стэр ня гэ та га гра фі ка, 
ар хі тэк та ра і ды зай не ра. За ду ма на 
там раз мяс ціць ста нок для май стар-
кла саў па ства рэн ні афор таў.

Бу дзе і за ла, пры све ча ная вы-
клад чы цы Ве ры Ер ма ла е вай. Яна 
пас ля сы хо ду Ша га ла кі ра ва ла на-
ву чаль най уста но вай. Вя до масць 
атры ма ла і як пер шая ў Са вец кай 
Ра сіі «кан струк тар» кніг для дзят вы. 

Яе ма люн кі не толь кі да паў ня лі тэкс-
ты, але і лі та раль на ства ра лі кні гу як 
адзі нае цэ лае.

Мож на бу дзе ўба чыць у му зеі і 
гра фі ці За іра Азгу ра, пра зна ход ку 
якіх «Звяз да» па ве дам ля ла ра ней. 
Ёсць яшчэ ад на: над піс, які па чы на-
ец ца лі та рай «У». Мін скія рэ стаў ра-
та ры бя руц ца дэ та лё ва аб сле да ваць 
бу ды нак. Та му не вы клю ча юц ца но-
выя сен са цыі.

А ў люс тэр кі 
па чы на еш ба чыць...

На жаль, у ды рэк цыі пе ры я дыч на 
пра сі лі жур на ліс та вы клю чыць дык-
та фон. Не ха це лі рас кры ваць усе 
сюр пры зы.

— У Ві цеб ску, як ні дзіў на, ня ма 
тэ ма тыч най экс па зі цыі, пры све ча-
най пас ля рэ ва лю цый на му па чат ку 
XX стагоддзя. У на шай мож на бу дзе 
да ве дац ца не толь кі пра ву чы лі шча. 
Ві цебск у той час, як бы ця пер ска-
за лі, быў «куль тур най ста лі цай»: не-
каль кі тэ ат раў, сім фа ніч ны і ду ха вы 
ар кест ры. У го ра дзе бы ло ня ма ла 
вы со ка аду ка ва ных лю дзей. Як і тых, 
хто цяг нуў ся да мас тац тва. З за да-
валь нен нем на гаст ро лі пры яз джа лі 
ар тыс ты, паэ ты. Ся род іх Ма я коў скі, 
Ка мі сар жэў ская. Ме на ві та гэ та ста-
ла доб рай «гле бай» для та го, каб 
Ша гал, за сна валь ні кі аван гар дыз му, 
рэа лі за ва лі свае ідэі, — да даў Анд-
рэй Ду хоў ні каў.

Шмат гро шай бу дзе вы дат ка ва на 
на куплю сіс тэ мы пад трым кі мік ра-
клі ма ту. Яна да зво ліць ар га ні зоў-
ва юць вы ста вы ары гі на лаў ра бот з 
леп шых му зе яў све ту.

На огул у за лах бу дзе шмат тэх ніч-
ных пры ста са ван няў. У пры ват нас ці, 
ін тэр ак тыў ны стол — у па коі, пры-
све ча ным Ма ле ві чу. Там, на пер шы 
по гляд, бу дзе «ча гось ці не ха паць»: 
мі ні мум мэб лі. Але эк скур са вод, як 
ка жуць, «лёг кім ру хам ру кі» зро біць 
так, каб сце ны па ча лі па каз ваць і га-
ва рыць.

Пад час эк скур сіі бу дзе ня ма ла не-
ча ка на га, дзя ку ю чы ары гі наль ным 

тэх ніч ным ра шэн ням. Ад рап там уба-
ча на га «там, дзе ні чо га быц цам бы 
ня ма», бу дзе пе ра хоп лі ваць дух...

Пра «Ві цеб скую 
мас тац кую шко лу»

Не раз да во дзі ла ся спра чац ца 
на конт та го, што та кое «Ві цеб ская 
мас тац кая шко ла» як уні каль ная 
куль ту ра ла гіч ная з'я ва. Ад ны лі-
чаць, што ма ец ца на ўва зе Ша гал, 
Ма ле віч і іх ка ле гі. Дру гія ўпэў не ныя, 
што раз мо ва ідзе пра мас тац кія тра-
ды цыі, за кла дзе ныя пе ра лі ча ны мі. 
Хоць на сён ня, мяр ку ю чы па ты па-
вым афарм лен ні ві цеб скіх ву ліц, 
не ве рыц ца, што ка лісь ці тут на ват 
трам вай быў аб' ек там для рэа лі за цыі 
твор чых фан та зій.

— По бач з му зе ем зна хо дзіц ца 
ад мі ніст ра цый ны бу ды нак, які на ле-
жыць бу даў ні чай ар га ні за цыі. Ка лі 
Аляк сандр Ко сі нец быў гу бер на та-
рам, агу чыў ідэю ства рыць комп лекс 
з вы ста вач ны мі за ла мі і май стэр ня мі. 
Вель мі хо чац ца, каб усё так і бы ло. 
На прык лад, пас ля Ша га ла што бы ло? 
Аван гард за ба ра ні лі, па чаў ся час рэа-
ліз му. Пры гэ тым бы ло ня ма ла мас-
та коў вы со ка га ўзроў ню. І ў пас ля ва-
ен ныя, 1960-я, 1970-я, 1980-я га ды ў 
го ра дзе пра ца ва лі та лен ты. Але на 
сён ня ня ма пло шчаў, каб раз мяс ціць 
тво ры мас та коў «пас ля ша га лаў ска га 
ча су». Упэў не ны, гэ та трэ ба зра біць! У 
1980-я га ды, у пры ват нас ці, з'я ві ла ся 
твор чая су пол ка «Квад рат». Мас та кі, 
якім бліз кія ідэі за сна валь ні каў аван-
гар дыз му, плён на пра ца ва лі, ез дзі лі з 
вы ста ва мі. Цу доў на, каб «Квад ра ту» 
бы ла вы лу ча на за ла, — лі чыць ды-
рэк тар му зея.

Да рэ чы, гэ тай вяс ной част ку ву-
лі цы Праў ды, дзе ад чы няць му зей, 
пе рай ме на ва лі ў ву лі цу Ша га ла.

— Ця пер го ра ду не ха пае ву лі-
цы Ма ле ві ча. На мой суб' ек тыў ны 
по гляд, яна па він на быць по бач з 
ша га лаў скай, — упэў не ны Анд рэй 
Ду хоў ні каў.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by

ЛЮС ТЭР КА ДЛЯ... ША ГА ЛА,
або Дру гое жыц цё «ка лыс кі аван гар да»

Так бу дзе вы гля даць му зей.

Абі ту ры ент-2016Абі ту ры ент-2016  ��

Без 
эк за ме наў!

У шчас ліў чы ках — 
пе ра мож цы 

9 між на род ных алім пі яд
Мі ніс тэр ства аду ка цыі за цвер дзі-
ла пе ра лік між на род ных алім пі яд, 
пе ра мож цы якіх бу дуць мець у бя-
гу чым го дзе пра ва на за лі чэн не 
без ус туп ных вы пра ба ван няў у 
вы шэй шыя і ся рэд нія спе цы яль-
ныя на ву чаль ныя ўста но вы на ад-
па вед ныя спе цы яль нас ці.

Без эк за ме наў змо гуць па сту паць 
абі ту ры ен ты, якія атры ма лі ў гэ тым го-
дзе дып ло мы І, ІІ і ІІІ сту пе ні на 57-й 
між на род най ма тэ ма тыч най алім пі я дзе 
(Кі тай), 50-й між на род най Мен дзя ле еў-
скай алім пі я дзе школь ні каў па хі міі (Ра-
сія), 48-й між на род най хі міч най алім пі я-
дзе (Гру зія), 47-й між на род най фі зіч най 
алім пі я дзе (Швей ца рыя), 28-й між на-
род най алім пі я дзе па ін фар ма ты цы 
(Ра сія), 27-й між на род най бія ла гіч най 
алім пі я дзе (В'ет нам), 13-й між на род най 
геа гра фіч най алім пі я дзе (Кі тай) і 5-й 
еў ра пей скай ма тэ ма тыч най алім пі я дзе 
для дзяў чат (Ру мы нія).

На за лі чэн не без ус туп ных вы пра-
ба ван няў ма юць пра ва і пе ра мож цы 
алім пі я ды школь ні каў Са юз най дзяр-
жа вы па рус кай мо ве і лі та ра ту ры «Ра-
сія і Бе ла русь: гіс та рыч нае і ду хоў нае 
адзін ства», якая пра во дзі ла ся во сен ню 
2015 го да.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkalaeva@zvіazda.by
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